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De c" nu se esecută legea?
Face o impresiune comică când 

vedem, că încă şi astăcji se mai dis
cută în camera ungară asupra ces- 
tiunei, déca se esecută or! nu legea 
de naţionalitate. Credeam, că ces- 
tiunea acésta eate de mult resolvată 
şi că nimeni nu se mai póte îndoi 
acjf, ca pe tótá linia acésta lege este 
desconsiderată şi călcată în picidre.

S'a găsit totuşi un tínér deputat 
din tabera mamelucilor lui Banffy, 
jare cu ocaaiunea discusiunei asupra 
proiectului de lege privitor la între
girea venitelor preoţescî a avut în- 
drásnéla de a afirma, că guvernele 
liberale au esecutat legea de naţio
nalitate, ba a mers pănă a face grave 
imputări „partidei poporale*, fiind*că 
unul din corifeii séi a declarat, că 
acea lege nu se esecută.

Era învederat, că fiind vorba în 
amintitul proiect de lege şi despre 
„purtarea duşmană statului4*, au tre
buit se vină In discuţiă şi naţiona
lităţile nemaghiare, pe cari guver
nanţii unguri au ajuns a-le privi nu
mai din punctul de vedere al poli
ţiei de stat.

Aşa şi în discuţiunea amintită 
a fost tractată cestiunea îmbunetă- 
ţirei sorţii preoţilor mai mult numai 
ca o mesură, ce trebuia se se ia în 
interesul maghiarismului domnitor 
pentru a paralisa pretinsele nisuinţe 
duşmane statului în sînul confesiu
nilor nemaghiare.

Acésta au mărturisit’o mai toţi 
vorbitorii partidei guvernamentale. 
Dintre toţi Inse a dat mai mult pe 
fată tendinţele ostile bisericei ro
mâne greco orientale, ce se cuprind 
în disposiţiunile proiectului de lege 
din cestiune, deputatul Werner, des
pre care am făcut amintire mai sus. 
El ni-a spus, că scopul, ce se urmă- 
resce prin acea întregire a venituri
lor preoţescî, eate înainte de tóté,

de a înfrânge orî-ce resistenţă din 
partea preoţilor români, fácénd din- 
tr’enşii nisce unelte supuse guvernu
lui, cari sé stáruéscá împreună cu 
el a ţinâ în fréu poporul în intere
sul politicei naţionale maghiare.

Nici ca ne-am îndoit de acésta. 
Ne-am mirat numai, cum numitul 
deputat, vrénd se combată afirma
rea contelui Bethlen, după care 
proiectul nu are ^«tă ţintă, decât 
de-a reguláris" poiitiesce pe preoţii 
diferitelor ima^fesiui} nu face alta, 
decât í* cunur* i acést afirmare.

^óscen, că în fond da* 
pute* ui Nouih al cărui discurs îl 
aducem mai jos 4 n -estras, a avut 
problema de-a ataca* „partida popo
rală44, folosindu-se ca armă în con
tra ei de învinuirea, că în contra 
intereselor statului naţional maghiar, 
acésta partidă cocheteză cu naţio
nalităţile şi agiteză în favorul legei 
de naţionalităţi. Pentru a da acesta 
lovitură „partidei poporale44, trebuia 
sé se suleveze din nou cestiunea de 
naţionalitate, aşa că cei din stânga 
estremâ au devenit impacienţi, stri
gând: ce mai aţîţaţi acuma acésta 
cestiune ?

Au aţîţat'o şi o aţîţă de câte- 
ori le vine la socotélá în interesul 
lor de partid. De astă-dată au voit 
sé inegréscá puţin înaintea aşa caisei 
opiniuni publice pe abatele Molnár, 
prosentându-1 ca pe un desertor dela 
causa „statului naţional unitar ma
ghiar44. Şi şi-au ajuns încâtva scopul. 
Abatele Molnár, după cum vedem 
din raportul asupra şedinţei de erî, 
pentru ca ső nu fia anatemisat de 
şovinismul domnitor, şi-a dat totă 
silinţa sé apere „partida poporalău 
de suspiţiunea, că ar voi sé atace 
idea statului unitar. A  declarat, că 
„partida poporală44 e amică naţiona
lităţilor, dér nu agitatorilor lor; ea 
şi ea doresce maghiarisarea lor, adacă 
ca se înveţe toţi unguresce, numai 
cât ea nu voe8ce se maghiariseze cu

forţa, ci numai cu blândeţă şi pe 
cale amicală.

Interesant este înse, că abatele 
Molnar totuşi a terminat cu cuvin
tele: „Remâne inse fapt, domnilor, 
ca legea de naţionalitate nu s’a ese
cutat. Ei bine, pentru ce nu s’a eae- 
cutat?44

Respunsul cel mai bun la acestă 
întrebare îl dă proiectul de lege 
privitor la ajutorarea preoţilor cu 
disposiţiunile lui monstruose în ce 
privesce urmărirea celor ce vor fi 
priviţi de ministru ca „duşmani ai 
statului44.

Conflictul ispano-american.
In 18 Aprilie n. sera hotărîrile luate 

de Camera representanţilor din Washington 
au fost trimise Senatului împreună cu ru- 
garea ei, ca ambele corpuri să ţină o con- 
ferenţă comună. Senatul a primit neamâ
nat propunerea lui Davis, ca să se ţină 
conferenţa comună

In urma acesta s’a întrunit conferenţa 
interparlamentară şi la ora 1 din nopte au 
primit resoluţiunile în tocmai cum au fost 
redactate de Senat cu escepţiunea pasa- 
giului asupra recunoscerii independenţii 
cubane.

Senatul a aprobat apoi cu 42 contra 
35, de voturi raportul comisiunei asupra 
conferenţei interparlamentare. Asemenea a 
primit şi Camera representanţilor acest ra
port cu 310 contra 6 voturi.

*
Astfel s’a unit congresul Statelor- 

Unite asupra unei resoluţiuni, din care 
lipsesce cererea pentru recunoscerea inde
pendenţei cubane. Acum se crede, că pre
şedintele Mac Kinley nu va ave nici un 
motiv de a refusa aprobarea hotărlrilor 
ambelor Camere.

Se asigură, că resoluţiunile luate vor 
fi subsemnate de preşedintele Mac Kinley 
numai după ce va fi redactat şi ultimatul 
ce se va adresa Spaniei. Preşedintele Mac 
Kinley e de părere, ca în ultimat să se 
pună Spaniei un termin de 3 4ile> pe când

unii dintre miniştri sunt numai pentru un 
termin de 24, alţii pentru un termin de 
48 de óre. îndată după ce preşedintele 
Statelor-Unite va fi subscris resoluţiunile 
congresului, ambasadorul Spaniei, Bernafce, 
va pleca din Washington.

Ministeriul de résboiü americana ho- 
tărît se cheme sub stég primul contingent 
de 80,000 miliţieni.

In Senat s’a propus un proiect de 
lege, prin care se împarte puterea comba
tantă naţională în trupe regulate şi vo
luntari. Cei din urmă vor funcţiona numai 
în résboiü. Serviciul va dura 3 ani, afară 
numai decă răsboiul s’ar termina mai cu
rând. Toţi bărbaţii apţi de a purta arme 
dintre 18 şi 35 de ani formézá armata na
ţională. Bursianii din New-York fac o co
lectă pentru a înfiinţa şi susţine un regi
ment de voluntari. S’au adunat pănă acum
155,000 de dolari. Comandantul superior 
american, generalul Miles, va comanda, se 
фее, armata de invasiune pentru Cuba. Se 
formézá şi un corp de cavaleriă compus 
din Indiani, asemenea şi un corp de aero- 
nauţi, c’un cuvânt este o febrilă mişcare 
de pregătire şi înarmare pretutindeni.

*

Spaniolii nu sunt mai puţin agitaţi şi 
nu fac mai puţine sforţări de a se pregăti 
pentru résboiü. Discursul tronului Reginei- 
regente va accentua, se dice, c? Spama 
şi-a dat totă silinţa de a susţinea pacea, ér 
în urmă va face un apel călduros la popor 
ca să salveze patria şi să apere onórea şi 
integritatea naţiunii. Se crede, că în ge
nere mesagiul spaniol va purta un lim- 
bagiu răsboinic.

Din Washington se anunţă, că toţi 
Spaniolii locuitori în Statele-Unite vor pă
răsi în decursul săptămânei acesteia Ame
rica. Ambasadorul spaniol va pleca, proba
bil, şi el în dilele acestea, lăsând scutul 
cetăţenilor spanioli în grijea ambasadoru
lui austro-ungar.

A făcut mare sensaţiă în Grermania 
scirea, că societatea germană de navigaţiă 
„Hamburg-America" a vândut corăbiile 
„Normaniau şi „Columbia44 guvernului spa-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cum s’a distins
batalionul I grăniţăresc năsăudean

In anii 1848/49?
De

Vlryil Şotropa.
(Urmare.)

16. Ordin secret de desarmare. Seducerea 
bravilor grăniţerî. Aperare desperată. 

Onorea steagului.
Ministrul maghiar de resbel dete în- 

tr’aceea comandei generale din Buda po
runca secretă, ca se desarmeze batalionul 
nostru.

Spre a pute face acesta mai uşor, 
două companii ale batalionului primiră or
dinul, ca să trecă în Buda; companiile 
însă, pe lângă tote promisiunile şi ame
ninţările, denegară ascultarea, deore-ce fe
ciorilor li-se părea forte suspect ordinul, 
şi nicî-decum nu voiau să se despartă de 
olaltă.

Scurt timp dup’aceea, la porunca mi
nistrului maghiar de resbel, apăru în că-

sarma „Ullou colonelul Binder, comandan
tul regimentului „lursky Nr. 62“ din Ar
deal, şi acesta ordona majorului Pop, ca 
să scotă imediat pe toţi soldaţii batalionu
lui năsăudean, fără oficeri şi fără arme, în 
curtea casarmei.

Indeplinindu-se ordinul, numitul co
lonel începu a pertracta în limba română 
cu feciorii, privitor la transportarea celor 
două companii la Buda; pertractările a- 
cestea se continuară apoi încă în de
curs de trei dile, fără de-a duce însă la 
nici un resultat.

In fine a patra c}i» în 15 Novembre, 
coborînd erăşl la poruncă grăniţerii noştri, 
fără arme, în curtea casarmei aci în locul 
colonelului Binder se pomeniră cu gene
ralul de honve4l Repăssy, însoţit de doi 
comisari şi se 4i°e> că şi Kossuth să fi fost 
de faţă cu mare suită.

Pănă când generalul şi comisarii per- 
tractau cu feciorii, de-odată la un semn 
dat eşi fără veste din odăile sale batalio
nul de honve4i, care era încartirat lângă 
batalionul grăniţeresc. Honve4ii armaţi 
ocupară imediat tote intrările în casarmă, 
tote scările, şi puseră mâna pe armele

soldaţilor noştri ce rămaseră în odăile ca
sarmei.

In aceste odăi, ce e drept, au fost; 
rămas bucătarii şi bolnavii batalionului 
aceştia momentan au fost îucunosciinţaţl 
de cele ce se întâmplă în curte prin gre- 
gariul Dionisie Nicolae, care se aruncase 
printre honve4i şi pătrunse pănă la ei, în- 
curagiându-i să nu lase, ca să li-se răpescă 
armele. Dér ce puté face o mână de omeni? 
Honve4ii se aruncară asupra lor şi-i de- 
sarmară.

Intr’aceea înaintea casarmei se ivi 
încă un batalion din regimentul 2 grăni
ţeresc săcuesc, sub comanda majorului 
Szilágyi, şi o baterie de sése tunuri.

Cu tote acestea însă vitejii noştri 
grăniţeri, revoltaţi în gradul suprem de 
cursa, ce li-se puse, neavând la mână ar
mele, cu o cutezanţă orbă alergară la stîn- 
jinii de lemne, ce se aflau în curtea ca
sarmei, apucară toţi lemne în mâni, şi 
avură curagiul ne mai pomenit să se a- 
runce apoi asupra honve4ilor, cari steteau 
cu puscile gata la uşile casarmei. Lozinca 
era: cu orl-ce preţ se-şt mântuescâ steagul, de 
care le era legată onórea.

Comisarii maghiari mai întâiü steteră 
un moment îmărmuriţi la vederea acestei 
privelişti, ce nu póte avé sémën în întréga 
istoriă militară ; apoi, reculegându-se şi 
voind să încungiure între ast-fel de împre
jurări şi cea mai mică vărsare de sânge, 
începură a striga din răsputeri, ca să li-se 
predea grăniţerilor steagul.

După-ce îşi vă4ură feciorii noştri sté
gül mântuit, imediat steteră pe loc şi, înţe
legând ei pré bine, că faţă cu o majori
tate atât de covîrşitore, şi pe lângă aceea 
armată pănă în dinţi, ori-ce împotrivire 
era zadarnică, se supuseră sorţii.

In frunte cu stégul falnic, ér ei ur
mând în rânduri regulate, fură escortaţi de 
batalionul cel maghiar şi de cel săcuesc 
într’un suburbiu depărtat al Pestei, şi fură 
Îndesaţi aci într’un edificiu părăsit şi nesă
nătos, unde nu li-se dete nici lumină şi 
nici măcar paturi, aşa că sermanii sol
daţi erau necesitaţi së se culce pe padi- 
mentul umed.

Din causa acésta se şi bolnăviră în 
timp scurt aprópe 60 feciori, şi încă de 
coleră, care chiar pe atunci grassa forte 
vehement.
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şi a-o înlocui cu o sentinţă adusă de el J sensul acesta a presentat şi un proiect de 
însu-şi. Décâ acésta va ii aşa, atuncï va fi I resoluţiune în numele partidei „indepen.
forte greu de-a susţinâ disciplina în singu
raticele biserici ; se va conturba] ordinea in
ternă a bisericei, ceea ce nici pentru bise
rică, nici pentru stat nu póte avé urmări 
bune.

Libertatea publică a Ungariei a avut 
în trecut doué bastióne puternice: autono
mia municipală şi autonomia bisericéscà. 
Cea dintâiü este a4l în cea mai mare parte 
nimicită (Aşa este ! în stânga estremă.), celei 
de-a doua acuma voiesc së-i dea prima lo
vitură. Se 4ice, că acésta o pretinde inte
resul bine priceput al statului. Dér statul 
numai atunci póte fi tare, décá se razimă pe 
o societate sánétósá şi plină de putere ; 
unde însë instituţiunile sociale şi autono- 
mice se slăbesc, acolo şi basele şi siguranţa 
statului se clatină. Disposiţiunile proiectu
lui deschid calea unui nou sistem : sistemul 
de ingerinţă din partea statului. Urmarea 
va fi aceeaşi, care a fost şi pentru auto
nomia municipală: totul în mâna statului. 
Nici în general, nici în special nu primesce 
proiectul.

Conte Ioan Zichy : Recunósce, că mai 
ales preoţimea protestantă, care prin in
troducerea legilor politice bisericesc! a ajuns 
într’o situaţiune fórte strîmtorată, trebue 
së fiă ajutorată într’un chip séu altul. Pro- 
testézâ însë nu numai în interesul preoţimei 
catolice, ci şi în interesul pregnanţilor şi 
a Evreilor, ca guvernul sub pretextul aju- 
torărei së străbată în sanctuarul confesiu
nilor şi se-şl împlânte ghiarele în dreptu
rile, ce le sunt garantate bisericelor prin 
autonomia lor. Multe are de cjis în contra 
proiectului, dér cu deosebire § 17 este, pen
tru care nu-1 póte primi. In acest paragraf 
se 4ice, că décá ministrul nu va puté ajunge 
la înţelegere cu autorităţile bisericesc! în 
privinţa condiţiunilor ajutorului, atuncï së 
între la ínvoélá cu singuraticii preoţi. Acesta 
este un mijloc puternic pentru a recom
pensa pe cei ce fac servicii de corteşî în 
favorul guvernului. Vorbitorul presentă în 
fine un proiect de resoluţiune, prin care 
cere së se prelucre proiectul astfel, ca prin 
el së nu se vateme autonomia bisericilor 
şi guvernul së nu-şl ia prin el dreptul la 
o nouă ingerinţă nici în privinţa modului 
de guvernare, nic! în privinţa disciplinei 
în biserică.

*
Şedinţa dela 16 Aprilie.

Albert Kiss: pice, că lipsă ar fi în 
prima liniă nu de o întregire a salarelor 
preoţesc!, ci de-o regulare pe base egale a 
sistemului de contribuirl bisericesc!. Nu e 
mulţămit cu proiectul, căc! nu corëspunde 
aşteptărilor protestanţilor. Proiectul are lipsă 
de numërôse modificări şi în speranţa, că 
aceste modificări se vor şi face la desba- 
terea specială, declară că îl primesce. In

dente şi dela 48“, în care se arată, că 
acéstá partidă nici pe departe nu consideră 
proiectul astfel, ca şi cum prin el s’ar sa
tisface fiă şi numai în parte articulului de 
lege X X  din 1848. ’L  primesce ínsé numai 
în vederea situaţiunei strîmtorate a respec
tivilor preoţi şi biserici, şi în speranţa, că 
se vor face în el modificările de lipsă.

Intre aşteptările tuturor luâ acum cu
vântul însu-şl urzitorul proiectului, bétránul:

Coloman Tisza: N’ar fi cre4ut, că asu
pra proiectului se va încinge o discuţiă 
atât de mare şi în aşa direcţiă, cum s’a în
ceput în şedinţa de éri. Sé nu crédá Al
bert Kiss, că el şi soţii séi n’ar cunósce uria
şul caracter al creaţiunilor dela 1848, dér 
pentru aceea sé nu pretindă, că ar fi în 
interesul ţ0rei în împrejurările de a4î de-a 
duce în deplinire tot ce atunci s’a întâm
plat in alte împrejurări. Ducerea în depli
nire a §-lui 3 (din legea dela 1848) nu póte 
ave alt resultat, decât concentrarea în mâna 
statului a bunurilor destinate pentru scopuri 
bisericescl, făcând din preot şi învâţător 
un fel de funcţionari ai statului, — lucru, 
cu care vorbitorul nicl-odată n’ar pute con
simţi, considerându-1 ca^n mare pericul.

Nu-i adevéra* ^oaală. ^est proiect 
de lege ar fi pry J enţia Ha formelor 
politice biserice .; generalik'£ărîreu i
afirmarea, că a vio-unor
pactărl, ar ţînti a recompensa pe una ori 
alta dintre confesiuni pentru atitudinea ob
servată la votarea reformelor politice-bise- 
ricescl. Polemisézá apoi pe rând cu Zichy, 
Apponyi, Bethlen. Reflectând cestui din 
urmă 4ice, că el (Tisza) nu înţelege, cum 
s’ar cuprinde în § 9 o omnipotenţă a gu
vernului. Afacerea stă în mâna confesiuni
lor, décá vre-una din ele procede greşit, 
ministrul are dreptul de a-i subtrage aju
torul, dér nici acest drept nu-1 are în mod 
definitiv, deórece comitetul administrativ, 
décá află procederea necorectă, póte da 
dreptate respectivei confesiuni. Atât ca 
Maghiar, cât şi ca protestant el primesce 
proiectul. Ca Maghiar îl primesce, deórece 
vré, ca fiă-care fiu al ţârei sé simtă, că în 
momentul, în care pécátuesce contra pa
triei, nu mai póte conta la nici un ajutor 
din partea statului. (Vii aprobări în drepta). 
Ca protestant îl primesce cu atât mai uşor, 
(Sgomot în stânga) deórece este convins, 
că nu se va ivi cas, când aceste mésurl 
sé trebuéscá a se aplica faţă cu vre-un 
coreligionar al séu. Termină lăudându-se, 
că vor fi omeni, cari nu sciu ce va sé 4ică 
convingerea consciinţei, el ínsé scie; a urît 
servilismul în tótá vi0ţa lui. (Mare ilaritate, 
contra4icerI şi sgomot în stânga şi stânga 
estremă). Doué lucruri nu trebue sé se 
uite: íntáiü că omul s’a născut ca cetăţân 
al patriei, al doilea, că în care confesiune

niol, şi că acum voesce se vândă corabia 
ei cea mai mare „Principe Bismark“ Sta- 
telcr-Unite.

*

Piarul „Temps* din Paris declară, că 
puterile maritime trebue sâ se ocupe acum 
serios de consecenţele, ce le pote ave un râs- 
boiti între Spania şi America pentru marina 
lor de comerciu şi cu deosebire trebue sâ 
caute a se înţelege asupra modului de pro- 
cedere faţă cu ameninţătorul rSsboiti de 
corsari, precum şi în privinţa cestiunii de
licate a definiţiunii contra bandei de răs- 
boifi.

Proiectul de lege
pentru întregirea venitelor preoţilor 

necatolici.
— Din camera ungară. —

In şedinţa dela 15 Aprilie, după 
Wlassics, Apponyi şi Bethlen, lua cuvântul 
deputatul sas:

Heinrich Schwicker: In motivarea pro
iectului se accentueză principiile fundamen
tale ale egalităţii de drept şi reciprocităţii. 
Insé acésta se contra4ice prin faptul, că 
§ 1 al proiectului nu estinde congrua şi 
asupra catolicilor, căci — cum se 4ice în 
motivare — biserica catolică are o posiţiă de 
drept deosebită şi stă în raporturi de drept 
deosebite faţă cu statul şi astfel regularea 
congruei catolicilor trebue sé se facă pe 
basa unor disposiţiunl deosebite din partea 
legislaţiunei. Egalitatea de drept ínsé nu 
se póte uni cu luarea unor disposiţiunl deo
sebite legislatorice. Modul acesta de pro- 
cedere este o reminiscenţă rémasá din tim
pul dominaţiunei religiei de stat.

Proiectul stabilesce principiul, după 
care în prima liniă confesiunile sunt da
tore a îngriji de salarisarea preoţilor lor. 
Acesta ínsé nu se unesce cu § 3 al art. de 
lege X X  din 1848, după care „Tóté tre
buinţele şcolare şi bisericescl ale confesiu
nilor recepte sunt a se acoperi din chel- 
tuelile publice ale statului“. Dér în acelaşi 
paragraf al art. de lege X X  din 1848 se 
ir ai d* 'guvernului îndrumarea, ca sé pre- 
sente camerei un proiect special, lucrat în 
înţelegere cu respectivele confesiuni. Guvernul 
n’a satisfăcut acestei îndrumări.

Ungaria este patria străbună a auto
nomiei confesionale şi cu deosebire Ardealul 
e patria ei. Proiectul nu numai că atinge 
acéstá autonomiă, dér în mai multe puncte 
însemnate o şi vatémá. Cea mai grea in
gerinţă în cercul de drept autonom ar fi, 
décá ar fi acceptat în lege punctul din 
proiect, prin care ministrului ’i se dă drept 
nu numai de-a pretinde din partea autori
tăţilor superióre bisericesc! sé pornéscá cer
cetare disciplinară în contra unor preoţi 
anumiţi, ci încă şi de-a controla sentinţa 
forului disciplinar, eventual a o şi nimici

17. Escortarea şi păţaniile batalionului prin 
Ungaria. Sortea oficerilor, a soldaţilor şi a 

steagului memorabil.
La 22 Novembre, ministrul maghiar 

de resbel dete ordinul, ca batalionul nos
tru sé fiă escortat la Iászberény şi de aci 
la Carăii mari (Nagy Károly), ér oficerilor 
li-se lăsa în voiă liberă, de-a merge îm
preună cu feciorii batalionului, séu de-a 
rémáné în Pesta.

Dintre oficerl singur locotenenţii Rai- 
ner-Buscoi şi George Lica preferiră a merge 
împreună cu soldaţii; ceilalţi ínsé, temân- 
du-se, că în iászberény vor fi separaţi de 
soldaţii batalionului şi astfel fórte uşor vor 
fi asasinaţi de honve4i, se însciinţară bol
navi şi rémaserá în Pesta. Aci nu-i mai 
nolestâ nimeni şi ei îşi trăgeau regulat 
efurile din cassa de resbel.

In Pesta rémaserá oficerii batalionului 
nostru pănă la cuprinderea acestui oraş, în
5 Ianuarie 1894, când presentându-se ei 
mareşalului campestru, principelui WindiscJi- 
Graetz, acesta îi trimise la Viena, ca sé fiă 
traşi în cercetare, conform legilor mar
ţiale.

In urma ordinului ministerial, amintit 
mai sus, batalionul grăniţeresc încă în 
aceeaşi 4i? adecă în 22 Novembre, fu

transportat pe calea ferată pănă la Solnoc, 
de unde fu comandat só mérgá mai de
parte pedestru. Dér, mirare, la cea d’íntáiü 
staţiune îl ajunse contraordinul, că 0răşî 
sé se întorcă la Pesta.

Grăniţerii noştri inse, de-o parte lip
siţi de arme, de altă parte măhniţî şi iri
taţi peste mésurá, că nu li se dă voiă de-a 
se íntórce în Ardeal la familiile lor, după 
cum li-se promisese, nu voiră nicî-decum 
sé mai facă din nou calea pănă la Pesta, 
ci rémaserá în staţiunea, în care au ajuns.1)

La întrepunerea majorului Pop fură 
apoi împrăştiaţi prin comunile d’imprejur: 
Kis Ujszállás, Karezag, Nadudvár, Egyek 
etc. şi petrecură aci ca vai de ei, — fiind 
trimişi chiar şi ca săpători de pământ la 
Tisa2) — pănă în Februarie 1849.

La 23 Februarie 1849 batalionul nă- 
séudean, concentrat în Újváros, fu din nou 
declarat captiv, şi sermanii grăniţerl, înso
ţiţi numai de locotenentul George Lica, — 
căci locotenentul Rainer-Buscoi deja mai 
înainte se strecurase pe la Şimleu la tru
pele lui Urban, — fură daţi de Maghiari

’) Căpitanul Pantilimon Domide în „ Obser- 
vatoriulu Nr. 3£2 din 1882.

2) „ Gaz. de Tran“. Nr. 104 din 1648 şi 
Köi'áry: „Okmánytár“ 1848— 49 pag. 152,

pe mâna unui căpitan, cu numele Schuster, 
care mai înainte servise în armata aus
triacă.

Căpitanul acesta escorta cu 70 hon
véd! pe grăniţerii noştri la St. lob; dér 
vé(Ján4, că de aci mulţi dintre soldaţii ba
talionului fug pe ascuns la Ardeal, îi es
corta mai târ4iu la Erkesöri lângă Szekely- 
hid. Feciorii noştri ínsé şi de aci fugeau 
şi se strecurau cum numai puteau spre 
casă, séu la alte trupe ímpérátesci.

Unii dintre ei au luat parte la lup
tele din Ardeal, alţii au ajuns chiar şi prin 
Bucovina; în fine ínsé, după încheiarea 
păcei în August 1849 s’au reîntors mai 
toţi la Náséud şi la comunele lor natale, 
unde îşi aflară vetrele părintesc! şi familiile 
într’o stare fórte tristă şi deplorabilă.

Ce se ţine de steagul batalionului, 
care trecuse prin atâtea încercări grele, 
despre el nici astă4l nu se scie eu totă 
siguritatea, că cine l’a adus acasă la Ná
séud.

Unii, între cari şi Treuenfest în „ Ist. 
regim. Nr. 50“, 4i°> după desarmarea 
batalionului suboficerul Macarie Pop a des
făcut steagul dela rudă, l’a ascuns mai ín
táiü într’un car, mai apoi îl ascunseră la 
sine locotenenţii Lica şi Rainer, şi în luna

s’a botezat, de aceea trebue së se ţină. 
Datorinţele faţă cu aceste doué trebue îm
plinite în consonanţă. Primesce proiectul.

Iuliu Saghy: Găsesce o neconsecenţă 
bátétóre la ochi, că deşi la stabilirea mi
nimului venitelor preoţesc! se accentuézá 
principiul egalităţii, totuşi biserica catolică 
e simplamente ignorată. Atât biserica ro- 
mano-catolică, cât şi cea protestantă s’au 
desvoltat, 4ice, un strînsă legătură cu sta
tul. Ele, ca biserici susţiitore de stat, ar 
urma sé priméscá în primul rând ajutore 
pentru susţinerea preoţilor lor. Biserica 
greco-orientală însë faţă cu interesele de 
stat maghiar a observat o atitudine neu
trală, de multe-orl oposiţionala, ba nu odată 
chiar duşmăn0să. Décá crede cineva, că 
biserica greco-orientală, cu deosebire cea 
română, — căci aceea este totodată şi bi
serică naţională — prin interese materiale 
o vom puté aduce în legături mai strînse 
cu interesul statului maghiar, eu më tem, 
că acéstá frumosă speranţă e numai o 
amăgire, care va fi succedată de-o amară 
decepţiune. Nu putem închide ochi! în faţa 
faptului, că între credincioşii acestei bise
rici sunt fórte mulţi, cari au tendinţe con
trare statului, între preoţii lor sunt mulţ!, 
cari necontenit agită în contra unităţii 
statului maghiar. Faţă cu aceştia trebue 
së luăm posiţiă făţişă, căci politica d 
struţ întotdéuna s’a obicinuit a avé urmări 
rele. Vorbesce apoi despre Jidani, arătând, 
că biserica acestora, care încă nici nu e 
organisată, şi are dreptul de-a conta la 
ajutor din partea statului. Décá însë şi ra
binii acestora vor fi ajutoraţi, atunci ne
greşit trebue së se adaugă în proiect con
diţia, că ei numai aşa vor pute fi ajuto
raţi, décâ vor sci vorbi unguresce. Pentru ca 
însë së nu-i supere prea tare pe Jidani, 
ţine së arate, că plângerile privitóre la 
atitudinea contrară statului şi mësurile luate 
în legătură cu acestea, mimai din conside- 
raţiune faţă cu greco-orientalii s’au luat ín 
proiect. — Se alătură la proiectul de reso
luţiune al lui Apponyi.

Coloman RadÓ vorbesce în favorul 
bisericei protestante, căutând së arate, că 
acéstá biserică nu este sprijinită de stat 
după cum ar trebui. Speră însë, că guver
nul va repara „gresélau şi că va spori do- 
taţiunea bisericei protestante. In acéstá 
speranţă primesce proiectul.

SOIRILE DILEI.
— 9 (-21) Aprilie.

Metropolitul Mihályi în Dicio-St.-Măr- 
tin. Din Dicio- St.-Martin ni-se scrie cu data 
de 20 Aprilie n.: AdI pe la órele 11 a m. 
a sosit aici I. P. S. Sa Metropolitul Dr. Vic
tor Mihályi însoţit de secretarul séu d-1 
Dr. Augustin Bunea. In hotarul comunei

lui Novembre 1848, — séu după alţii chiar 
în luna lui Februarie 1849 — l’a adus 
acasă locotenentul Rainer şi l’a predat în 
comuna Iaad colonelului Urban.

Veteranul Todor JLonaşcu, — care în 
1848/49 a servit ca suboficer în batalionul 
I, a luat parte la tóté mişcările acestuia şi 
de present trăesce ca proprietar în Náséud,
— îmi împărtăşi cu o ocasiune, că nu 
Macarie Pop, ci el (Ionaşcu) împreună cu 
locotenentul Rainer au desfăcut în Solnoc 
după desarmare, steagul dela rudă, şi Rai
ner l’a ascuns între lucrurile sale, ér mai 
târ4iu probabil l’a adus acasă.

Sunt apoi alţii, cari susţin, că steagul 
a fost mântuit şi adus acasă de Scridon 
Hîruţiu din Sângeorgiu; şi 0răş! alţii afir
mă, că după desarmare steagul l’a desfăcut 
dela rudă sergentul Rus, l’a încins pe 
lângă sine, pe corpul gol, şi când batalio
nul a fost declarat captiv, Rus a fugit în
tr’o nópte cu steagul, şi printre continue 
pericole l’a adus acasă la Náséud.

Cum am 4̂ s» nu se scie cu tótá sigu
ritatea, că cine a adus steagul acasă, des
tul, că el a 'fost mântuit, şi şi astă4i se 
mai află în biserica gr. cat. din Náséud 
câteva râmăşiţe din el, adevérat, că greu 
atinse de colţul timpului.
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Adâmuş, Învecinată cu centrul comitatului 
I. P. S. Sa a fost întâmpinat de protopo
pul tractului D.-St.-Mărtin, îacob Macaveiu. 
Ajuns la oraş, Metropolitul a descălecat la 
locuinţa protopopului local. Aici l’a bine- 
ventat o deputaţiă de mireni, între cari se 
aflau d-nii advocaţi Simion Căluiiu şi Va 
siliu Zehan. Cătră órele 11‘/4 I* P* 
Metropolitul, însoţit de protopopul Maca- 
veiü şi de seoretarul Dr. Bunea, a făcut o 
contra-visită fişpanului comitatului Terna- 
vei-mici Sándor Iános. Fişpanul, după cât 
sunt informat, & oferit înaltului séu ospe 
un dejun. După amécjí. I. P. S. Sa s’a re
întors la Blaşift. După amécjí I. P. S. Sa 
« ’a reîntors la Blasiü. A fost o visită de 
-caracter pur personal, din care causă s’au 
.şi evitat formalităţile oficióse.

Convenirea colegială ce s’a dat eri
80ră ne-a reamintit timpurile pe când en- 
tusiasmul pentru sprijinirea Reuniunei nós- 
tre de gimnastică şi de cântări era la 
culme. Frumosul şi numărosul public inteli
gent ce era aseră de faţă, urmărea cu mare 
atenţiune decursul reuşitului program. Co
rurile micste tóté au fost bine studiate şi 
fin nuansate. Cu deosebire reuşite însă au 
iost: Hora „Doué inimîu de G. Dima şi 
„Creaţiuneau cor mixt de Haydn ambele 
-mult aplaudate şi repetate. In piesa din 
urmă s’a distins ca solişti: D-ra Moldovan, 
d-l Dr. Saftu şi tînărul Stinghe.

Quartetul op. 16 pentru piano, violină, 
violă şi cello de Beethoven, precum şi 
Quartetul de venâtore pentru 2 violini, violă 
jşi cello de Mozart esecutat de d-nii H. 
Zeidner (violină), Oscar Tellmann (violă) 
Heinrich Linz (violină) şi d-l Dr. Eugen 
Lcmeny (celo), cari de 3 ani de-aréndul au 
deosebita amabilitate de a-şl da preţiosul 
lor concurs la producţiunile reuniunei, şi 
de astă-dată au fost la înălţime. D-ra Elena 
Nastasi, care a acompaniat la pian c’o deo
sebită esactitate aprópe tóté numerile din 
program şi avu asupra D-Sale şi partitura 
pianului din Quartetul prim, s’a distins ca 
o escelentă pianistă atât ca tehnică cât şi 
,ca interpretare.

In fine lauda cea mai mare i-se cu
vine talentatului dirigent d-lui Panţelimon 
Dima, care c’un deosebit zel conduce acum 
de un şir de ani corul Reuniunei, dovedind 
din an în an mai mari progrese. După ese- 
cutarea programului a urmat pe la meciul 
.nopţii dansul mult animat.

Junii. Tradiţionalele serbări ale „Ju- 
niloru au succes anul acesta escelent, mul- 
ţămită timpului frumos, de care ne-am bu
curat în decursul sărbătorilor. Erí, a patra 
4i de Pascî, la reîntorcerea dintre „Petri", 
a urmat ca de obiceiü defilarea în „ Gró veriu, 
unde „Juniiu au fost întâmpinaţi de musica 
imilitară, fiind de faţă o lume imensă de 
•tóté naţionalităţile si din tóté straturile so

cietăţii din Braşov. înainte, după „Sfânta 
Surlău urmau „Junii tinerlu, apoi „Junii 
bătrâni**, după ei „Curcaniiu şi la urmă 
„Junii albl“. Erau cu totul vre-o 140, toţi 
călăii pe cai decoraţi cu pantlicl şi ver- 
dâţă. După ei urmâ conductul trăsurilor, 
al căror număr părea infinit. Peste tot pre- 
sentarea „Junilor“ şi defilarea lor a făcut 
cea mai bună impresiune. Ni-se spune, că 
se luaseră óre-carl disposiţii, ca conductul 
călăreţilor să nu se mai opréscá în „Gró 
verl“, ci să mérgá înainte neîntrerumpând 
şirul. Acésta nu s’a observat de toţi. Con
ducătorii „junilor bătrânia s’au oprit in 
Gróveri, ţinând ca şi în alţi ani o scurtă 
alocuţiune cătră public şi cântând „Christos 
a înviat". Ar fi bine ca în viitor să pro- 
cédá cu toţii într’un fel după o înţelegere 
comună.

Din Nizza se telegrafeză, că preşe 
dintele Republicei francese, d. Felix Faure 
a făcut Dumineca trecută o visită Princi
pelui şi Principesei României la Vila Fa- 
bron. O oră după acésta Principele Ferdi- 
nand a înapoiat visita preşedintelui Repu 
blicei francese.

Serbarea învierei 0 fost oficiată in 
Bucuresci Sâmbătă după progra
mul obicinuit. Cârjp<cf. P. S. Sa Mitropoli
tul Primat a iî^proşitOhristos a înviat, 101 
de tunuri anance Isdin délül Spirii. Tóté 
personagiii ct nu Gi iu asistat la serbare 

ni r " ’Nouă cancelariă de advocat. D-l ad
vocat Dr. Vasilie Pahone face cunoscut, că 
cu 1 Maiü n. c. îşi va deschide cancelaria 
sa advocaţială în Bistriţa (Pieţa mare Nr. 
22), oferindu-şl serviciul în tot felul de 
afaceri judiciale şi administrative.

Foc la băile din Carlsbad. Din Carls- 
bad se telegrafeză: Renumita baie „Kai- 
serbadu, care a fost deschisă la anul 1895, 
în nóptea de 20 1. c. pe la 4 óre s’a aprins 
şi a ars total. Paguba se urcă aprópe la 
200,000 fl. După cum să scrie, pe lângă 
focul cel mare, sesonul băilor în Carlsbad 
se va deschide şi în anul acesta la 1 Maiü, 
ér baia „KaiserbadK pănă la 1 Iunie va fi 
reparată.;

Băile de abur ale eforiei române din 
loc s’au deschis erăşl cu 4iua de aclî.

Nu numai la noi se între buinţeză 
Apa amară „Franz Iosefu mai mult, ci si 
în comerciul universal cuprinde un loc în
semnat. La cumpărare să se cérá anume 
Apă amară „Franz Josef*4, deórece ape cu 
mult mai inferióre se află în comerciu cu 
aceleiaşi etichete aşa că uşor se póte omul 
înşela.

£răşî naţionalităţile.
Trebue să anticipăm în raportul asu

pra desbaterilor din Camera ungară privitor 
la intregirea veniturilor preoţescî mărtu-

18. Sortea celorlalte două companii grăniţe- 
rescî după părăsirea Pojunului.

Seim, că două companii, adecă 2 şi
6, din batalionul nostru grăniţeresc năsău- 
dean deja în 6 Octomvre 1848 părăsiseră 
Pojunul, împreună cu întrâga garnisonă ce 
-se aflase în acel oraş, şi se împreunară cu 
corpul de armată al Banului Jelacici. In 10 
Octomvre apoi se alăturară cu toţii, înain
tea Vienei, la armata mareşalului Wmdisch- 
Gractz.

La aceste două companii, cari formau 
pe atunci o divisiune şi steteau sub co
manda căpitanului Osmolshy, se aflau, în 
momentul alipirii lor la armata numitului 
mareşal, următorii oficeri: căpitanii Os- 
molsky şi litichel; locotenenţii: Aron . F ili- 

povicî, Eugen Borcocel şi Carol Kontz; sub
locotenenţii: Vilhelm Velican, Carol Mihai- 
laş1 Ion Purceilla şi Leon Putilcan.

In dilele dela 10—31 Octomvre, în 
cari prinţul Windisch-Graetz ţinu asediată 
reşedinţa Viena, companiile batalionului 
nostru ţineau ocupată insula Lobau.

Aci bravilor grăniţeri le succese să 
pună mâna pe un însemnat transport de 
proviante, pe care Maghiarii îl trimiseseră 
Vienesilor răsculaţi; pentru faptul acesta 
«companiile batalionului românesc şi fură,

lăudate din partea generalului comandant 
de divisiă.

Incependu-se după lupta dela Scluve- 
hats la 30 Octomvre, resbelul Austriacilor 
contra Ungariei, prinţul Windisch-Graetz fu 
numit comandant suprem al armatei, ce era 
destinată să plece cătră Ungaria. Armata 
acésta, conâtătătore din corpurile de ar
mată ale lui Jelacici, Wrbna şi Serbelloni, 
după ocuparea Vienei, se posta între Viena 
şi graniţele vestice ale Ungariei, pe ambii 
ţărmuri ai Dunărei.

Divisiunea batalionului nostru grăni
ţeresc nâsăudean, compusă din 301 soldaţi 
grăniţeri, fu împărţită la corpul de armată 
al Banului Jelacici, şi în (Jil©!0 dela 18—29 
Novembre 1848 făcu sérvicii de anteposturl 
la Prellenkirchen şi Himfeerg.

La 16 Decemvre armatîâ lui Windisch- 
Graete începu a-se. mişca înainte, şi după 
luptele dela Parndorf şi Mooiy în cari Ma
ghiarii fură bătuţi, întrâ la 5 Ianuarie 1849 
în Peşta.

Divisiunea nostră grăniţerăscă luâ 
parte la tóté mişcările armatei imperiale, 
pănă ce în August 1849 ajunse în Ti- 
mişora.

(Finea va urma.)

risirile, ce le cuprinde discursul deputatului 
Iulius Werner ţinut în şedinţa de Marţi 
Camerei.

Acest deputat nu jocă vr’un rol con
siderabil în céta aderenţilor guvernului, 
dér ca un mameluc din cei mai supuşi ai 
lui Banffy, el scie să se degageze în feliül 
lui de însărcinarea ce o primesce, ca unul 
dintre „diiminorum gentium11 destul de bine.

De rândul acesta el a fost chemat de 
a spune mai „afla“, mai la înţeles ceea ce 
corifeii îmbrăcă în frase şi floscule de 
înaltă sciinţă de stat.

Iuliu Werner şi a luat prilegiu de-aşl 
desfăşura părerile sale şi ale stăpânilor săi 
din punctul de svedero al politicei naţio
nale maghiere, răspun4ând deputaţilor saşi 
Schwicker şi Meltzl. Lui Schwicker îi răs
punde, că nu ajunge ca societatea să fiă 
tare, sănătosă şi sîrguinciosă, ci trebue së 
fiă şi patriotică, pătrunsă de ideia statului 
naţional maghiar. Deputaţii saşi însă, lăţesc 
neîncredere şi prejudiţii în popor în contra 
statului naţional maghiar.

Răspunzând apoi deputatului Meltzl, 
care a criticat sistemul de guvernare, îi 
aduce aminte, că mai înainte se afla în 
şirurile partidei guvernamentale, apoi în- 
trébá, că décá Saşii au scint să se însu- 
fleţâscă pentru statul unitar în timpul ab
solutismului, de ce nu vor să se însufle- 
ţ0scă acum pentru statul naţional maghiar?

Se încércà apoi a răspunde şi contelui 
Ioan Zichy din partida poporală, afirmând 
că proiectul de lege din cestiune nu atacă 
autonomia biseri celor, ci se îngrijesce numai 
de esistenţa preoţilor lor.

Vorbesce apoi de starea preoţimei 
române greco-orientaíe, susţiind că sunt 
preoţi gr. or., cari au şi mai puţin de 100 
îl. venit pe an. Cei de clasa I, 4ice, au 
300 fl. cei de clasa II, 200 fl. salar, ér cei 
de clasa a III ceva peste 100. Nu putem, 
4ice, să rămânem nemişcaţi, faţă cu atâta 
miseriă.

Foile naţionalităţilor, 4*св vorbitorul, 
susţin, că proiectul de faţa are scopul de 
a corumpe pe preoţi şi ai câştiga astfel 
pentru scopuri politice. Pretinde apoi, că 
programul naţional primit în adunarea dela 
Blaşiu în 1848, cere ca preoţii să fiă sala- 
risaţl din partea statului, ce i-ar aduce 
într’o independenţă şi mai mare. Esclamă 
apoi: jfVolenti non fit injuria“.

Mai departe amintitul deputat se în- 
cércá a dovedi cu date istorice, că biserica 
gr. or. în Ungaria a fost tot de-auna le
gată de puterea statului cu strinse legături 
morale şi materiale. Episcopul lor a primit 
încă la 1779 salarul său de stat Iosif II a 
sprijinit şcolele lor şi ordonanţa din anul 
1810 pune acésta biserică formal sub cu 
ratela statului. In Transilvania biserica gr. 
or. a fost numai tolerată, puterea statului 
însă nu s’a amestecat în afacerile ei interne 
şi a scutit chiar autonomia ei.

Contele Andreiu Bethlen a cj.is, că 
proiectul de lege nici n’are scopul de 
ajuta pe preoţii lipsiţi, vrea mai mult să-i 
regularisescă politicesce. O astfel de afirmare 
póte să deştepte nelinişte în biserica greco- 
orientală şi se aţiţe spiritele. Fiă-care lege 
trebue să şl aibă efectul ei asupra societăţii dis 
posiţia societăţii însă, reagézá asupra politi
cei. Şi acest proiect va avé efectul său faţă cu 
naţionalităţile. Trebue să ne cugetăm, că 
noi aici, afară de Saşi, n’avem nici o par
tidă moderată a naţionalităţilor. Românii 
de pildă stau pe basa pasivităţii. Deórece 
însă într’un stat constituţional sunt a se 
dobândi succese numai în legislaţiă, nu 
este nimeni, care să le presente dorinţele 
poporaţiunii române la locul competent. 
Mai trebue să avem în vedere, că mişcarea 
naţionalităţilor în păturile de jos ale po
porului este împreunată cu tendinţe comu
niste^ ? ! !). Agitatorii spun poporului, că 
proprietatea se usurpézá din partea Ungu
rilor şi că după drept ea este a Românilor. 
Decă cineva este în stare să lucre în sens 
moderator în acéstá direcţiă, sunt preoţii, 
şi acésta trebue să o facă în propriul in
teres, décá acest proiect va deveni lege, 
deóre-ce printr’o răsturnare nu pot câştiga 
nimic, dér pot totul pierde (Aprobări în 
drépta). Răscola sângerosă a Românilor 
din anul 1848 în mare parte este a se

datori influinţii preoţimei, ce se afla în cea 
mai mare miseriă.

Dela 1867 tóté partidele maghiare 
fără deosebire s’au străduit a întări posiţia 
maghiarismului şi a mulcomi neliniştea na • 
ţionalităţilor, pănă ce a venit partida po - 
porală şi a turburat concordia. Căci doră 
deputatul Ioan Molnár a declarat deci în 
Cameră, că partida poporului doresce ca 
legea de naţionalitate să fiă neapărat ese- 
cutată.

Coloman Thaly: Trebue să o delăturăm 
(Sgomot.)

Preşed: Me rog de linişte.
Iuliu Werner: Foile partidei poporale 

fără de nici o deosebire accentuézá ca un 
gravamen al lor, că legea de naţionalitate 
nn se execută.

Fr. Buzaţii: Ei, dér se execută ? 
(Sgomot).

Lud. Olay: Nici nu-i de lipsă! Doră 
d-ta asta o voescl!

Fr. \Buzath: Decă legea e rrea, sé se 
casseze! Asta-i politica maghiară (Mare 
sgomot.)

Preşed. Szilágyi: Chiem la ordine pe 
d 1 deputat.

I. Werner: Guvernele liberale au ese
cutat legea de naţionalitate, dér n’au per- 
dut din ochi unitatea naţională. Décá abatele 
Molnár susţine, că nu se esecută, se inter
peleze şi să dovedéscá în ce este vătămată 
egalitatea naţionalităţilor (Sgemot continuu. 
Strigări din stânga estremă: Vorbesce de 
congruă! Ce mai aţîţi acum acâstă ces
tiune?) Pău nici unitatea naţională, nici 
interesul naţional n’ar fi mulţămit, decă 
legea de naţionalitate ar esecuta-o partida 
poporală. (Aprobări din partea guverna
mentalilor). Cei ce voesc să îmbucătăţâscă 
statul maghiar, nu vor reuşi. Décá însă to
tuşi le-ar succede cumva acesta, atunci 
ţâra curând s’ar preface într’un mormânt, 
căci noţionalităţile n’ar fi în stare să sus
ţină independenţa statului şi ar fi înghi
ţite de naţiunile mari şi puternice 
bări în drépta).

(Apro-

ULTIM E SCIR l.
Washington, 20 Apr. Mac Kinley 

a subscris resoluţiunile congresului 
şi ultimatul s’a trimis deja guvernu
lui spaniol. O copiă a ultimatului a 
fost predată ambasadorului spaniol, 
care imediat şi-a cerut hărtiile şi a 
luat mSsurî ca se plece din Was
hington cu întreg personalul am« 
basadei.

Madrid, 20 Aprilie. Guvernul 
spaniol e hotărît a nu respunde la 
ultimatul Statelor-Unite. Acji a ce
tit Regina regentă mesagiul tronu
lui în parlament, în care se <̂ ice, 
că provocaţiunile Americei au si
lit pe guvern a întrerupe raportu
rile cu guvernul din Washington. 
Spaniolii vor, ca întreg odiul resbo- 
iului se cadă asupra Americei. S© 
aşteptă, ca resboiu! se isbucnescă încă 
în săptămâna viitore. Terminul, ce 
s’a pus Spaniei în ultimatse finesce 
Sâmbătă.

DIVERSE.
Telefonul, ca propagator al bolelor 

contagiose. In timpul din urmă nu numai 
în Viena, ci şi în multe oraşe din Ger
mania s’au ridicat plângeri, că în urma 
folosirei telefonului s’au propagat nu numai 
Sole contagiose esterne, ci şi interne. O 
f6ie din Viena spune, că după cercetări 
medicale s’a descoperit, că în anumite caşuri 
chiar şi tuberculosa au primit’o indivi4i» 
cari au înghiţit prin telefon baccilul acestui 
morb. Propagarea tuberculosei prin telefon 
s’a constatat mai ales în Triest şi în câte-va 
oraşe sudice.

Proprietar: Dr* Au re l Mureşianu.
Redactor responsabil : G regoriu  M aior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 20 Aprilie 1898.

Henta ung. de aur 4% . . . .  120.50
Benta de oor6ne ung. 4% • * • 99.—
Csnpr. oftil. fer. ung. în aur 4y2°/o* 110.25
impr. căii. fer. ung. în argint 472% 100.15
Oblig. c&il. fer. ung. de ost. I. emis. 121.80
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.20
Bonuri rurale oroate-slavone . . 97 75
Imprum. ung. ou premii . . . 160.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 139 75
Benta de argint austr................  101.75
fienta de hârtie austr................ 101 40
Bentc* de aur austr...................  120.75
Losuri din 1860 ...................... 143.—
4oţii de-ale B&noei austro-ungară. 917.—
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 372 —
Acţii de-ale B&noei austr. de credit. 351 65
Hapoleondori..........................  9.B6
Mftroî imperiale germane . . . 58.90
London v is t a .......................... 120.95
Pans v is ta ..............................  47.727,
Rente de oor6ne austr. 4% . . 10145
biote italiene..............................  44.35

Cursul pieţei Brasov
Din 21 Aprilie 1898

Banonota rom. Cum p. 9.51 Vend. 9.53
Argint român. Cump. 9.47 Vend. 9.49
^•poleond’orl. Cump. 9.54 Vând. 9.56
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.63
Ruble Rusesol Cump. 127.72 Vend. 128
M&rol gemane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turoesc! Cump. 10.70 Vend. —
Saris, fonc. Albina 5°/0 101.— Vend. 102 —

oficiolatul orăşenesc economic în 28 
Aprilie a. C. la 10 ore înainte de prânz 
o p e r t r a c t a r e  de o f e r t e  asupra 
predărei lucrărilor acestei regulari.

Spesele pentru acesta regulare 
sunt preliminate cu 5529 fl. 46 cr.

Reflectanţi se provocă, că până 
la amintita cji şi ó ra  se aş c é r na  
la oficiul orăşenesc economic o f e r  
tel e,  timbrate şi sigilate, provecjute 
cu vadiu de 5%  din suma prelimi 
nată.

Tot în oferte este de a se amin 
ti în cifre şi litere scăc|ământul (ş 
anume în procente) din suma pre 
liminată, după aceea dechieraţiunea 
că oferentului i sunt cunoscute pla
nurile, preliminarele de spese şi con 
ditiunile de construire şi că se su
pun lor necondiţionat.

Condiţiunile de oterte şi acele 
contractuale, planurile şi prelimina
rele de spese se pot până în c}iua 
pertractărei de oferte examina la 
amintitul oficiu în decursul orelor 
de oficiu dela 8— 12 óre.

Br a ş o v ,  8 Aprilie 1898.

3_3 219 Magistratul orăşenesc.

Tramvaiu Braşov — Satulung.

f Y y x  y y y y y y Y Y  X 'l 'Y Y I

Medic român în Karlsbad
IM IecL. " C T n i v .

Dr. Homulus L. Crăciunu
Medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica D-lui consi
lier de curte Prof. Neusser). Specia
list pentru morburile interne. Medic 
ai asociaţiunei pentru îngrijirea stu
denţilor morboşî din Viena. Protec
tor: Majestatea Sa Imperatul etc. etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Oc- 
tömbre dela órele 6— 11 a. m. şi 
2—5 p. m. în Miihlbadgasse casa 
„Schwarzes Ross“ . i98,7-o.

Nr. 1898—1898.

Escriere de oferte.
Spre scopul regulărei şoselei 

construite în urma spargerei stradei 
fântânei din Blumena seva ţ i ne  la «

Nr. 318-1898 k. u.

Publicaţiune!
Avem onore a aduce la cunos- 

cinţa publică, că CU 1 l l a i u  a. c. 
întră în vigore ordinea cea 
nouă de vară a mersului tram
vaiului.

Ordinea tramvaiului în privinţa 
acesta se pote  c ă p ă t a  g r a t i s  în 
Biroul Direcţiunei, Piaţa mare, şirul 
inului Nr. 27, dela 27 ale lunei cu
rente, asemenea şi exemplare din 
mersul trenului în forma de octav 
mic cu 2 cr. un exemplariu.

Tot-odată şi exemplare ale ta- 
rifei noue valabile dela l-a Maiu, 
pentru persone, bagaje şi câni cu 
peţ de 5 cr. exemplarul.

B r a ş o v  14 Aprilie 1898

Administraţia tramvaiului

ANDNCIDRI
(inserţiimi şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
advninistratiuntf. In caşul pue 
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scăfem ent, 
care cresce cu cât publicar- 
se face mai de multe-orf.

Admioistr. „Gazeta Transă

Atelier non de croitorie modernă!
I0AN HRISTESCU

croitor bărbătesc
Z B ra -s o -s r , T e r g ’-m l i n u l m  ZbTr. £23.

Am on6re a aduce la cunoscinţa onoratului public, că 
după o pracsă de mai mulţi ani ca sodal (calfă) de croitorie 
bărbăţeseă, « IU  < le$ c liîs  HO

Âtllli? ii Siâitoriii ffîiâinâ;
după sistemul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, f  a- 
c end  t o t e  s o i u r i l e  (felurile) de v e s t m i n t e ,  precum:

Paltone, Pardiseuri, costumuri de haine după 
moda cea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderate.

Primesc tot-odată ori-ce reparaţtuni ce cad în 
specialitatea hainelor bărbătesci, esecutându-le prompt, bine CU 
gust şi ieftin.

Rugândumă de onoratul ptiblic a me sprijini cu preţuitele 
comande, asigurând, că îmi voi da t6tă silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu totă stima:

loan Hristescu.,
174,12—12 măes ru-croitor bărbătesc.
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—3  Mai de multe  o r i  dist ins.  EZ11-

ŞE SO m  de PRIMĂV ARĂ şi VARĂ.
 ̂ Recomandăm on. public f a b r i c a t e l e  n d s t r e  din 

lână curată»

Esclusiv fabricate proprii şi anume:

Stofe pentru îmi, plaloiu, wtmi
timent şi mostre de cele mai moderne; apoiStofe jentrn UHlfOM8 de ofice« şi amploiaţi.

SlOIlOSCl ^Ura^^e ^une *a sfcraPaţie> pentru turişti,, amatori de şport şi săteni, 

j a so r t iment  bogat.

i pentru Mrfiaji ţi plapoi fle yară, ̂
Stofe neutru Havels şi mantale de iloie, " L x  ' t

felul acesta.
Asigurând pe on. public de serviciu culant cu 

g  preţurile cele mai ieftine ale fabrice!, g
ne rugăm de o cercetare cât mai numerosâ.

WILHELM SCHERG &  C-B-
Depozitul fabricei de postavuri. 

81UV Braşov, Piaţa mare.
»■—-I lHf a S E " multe  or i  dist ins. IOI

Cel mai mare câştig
in cas favorabil

1 . 0 0 0 , 0 0 0 C
S P i e f i i L  

celor 50,000 câştiguri
cel mai mare câştig în css favorabil 

1 , 0 0 0 , 0 0 0  K r o n e n .
Speciell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt
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50,000 im Betrage 13.160,000
cari se trag în şese elase.

Loteria a 2-a de clasa reg. ung.
priv. se va trage in curând.

O  o zi ţ i  zi es 
100,000 : 50,000

losuri originale Oi câştiguri,
prin urmare jnmetate din tóté losurile spe
cificate în conspectul alăturat, vor e ş i 
la  sor ţ i  cu şanse de câştig enorme de 
mari.

La comande t r imi t em losuri ori
ginale cu următorele preţuri originale: 
întregi losuri orig. pentru cl. I. fl. 6.— 
jumetate „ „ „ „ „ „ 3 -- 
a, patra parte „ „ „ „ „ 1.50 
a opta parte „ * „ „ „ —.75 
cu ranibursă séu după prim irea  
Stim ei. Dupâ fie care tragere p r i m e s c 
clienţii noştri îndată l i ş t a  de t ragere  
şi planul  of icial .

Tragerile se iac sub controla re 
Qimului reg. ung.

Deosebit noroc,
a avut colecta nostră principală la loteria 
I de classă r. ung. în decursul tragerilor
(a clasei 1—5) cu câştiguri de 100,000
30 00D, 5000, mai multe cu 2000. 1050, 
500, 300 COróne, care s’au solvit fericiţi
lor câştigători.

Do «candele pentru losuri la tragerea 
clasei I a 2-a Lot. de clasă reg. ung. só 
se facă cât mai cărând. Am amintit, cu 
ocasia Loteriei I de clasă că losurile se 
vor vinde, şi nu vom pute trimite celor 
ce au comandat în urmă, şi am avut drep
tate.

Ne rugăm a ni se trimite conaan- 
dele încă înainte de

29 Aprilie a. c.
că numai aşa putem promite liferare si
gură.

A TÖRÖK & C-ie
colectori principali

a loteriei de clasâ reg. ung- 
Budapest, v., Waitznerring 4/A

i

PBT Numere singuratice din r Gazeta Transilvaniei * 
A 5 cr. se putu cumpera i» librăria Nicolae 1. Ciarcu 
şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


